



安全理事会

Distr.
GENERAL

S/1995/27
12 January 1995
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

1995年1月10日

塔吉克斯坦常驻联合国代表

给秘书长的信

谨随函附上1995年1月3日塔吉克斯坦共和国外交部就塔吉克-阿富汗边界最近发生的事件发表的声明。

请将本信及其附件作为安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

卡尤莫夫(签名)

附件

1995年1月3日

塔吉克斯坦外交部发表的声明

(原件：俄文)

1995年1月3日，塔吉克斯坦外交部新闻司司长扎法尔·赛义多夫在对国内外新闻界代表举行的新闻发布会上发表了塔吉克斯坦共和国外交部的声明，内容如下：

“鉴于塔吉克反对派部队继续试图侵犯边界、向俄罗斯边防特遣队和个别边防巡逻队不停袭击以及塔吉克反对派战斗人员在边界进行其他各种敌对行动，我国对这些在塔吉克-阿富汗边界发生的事件至感关切和焦虑。

1995年1月2日，塔吉克斯坦伊斯兰复兴运动的战斗部队在匪徒朱奈杜罗的指挥下打死了戈尔诺-巴达赫尚自治州达尔瓦兹区边界库尔佐瓦德村的四名当地居民，其中一名被地雷炸死。当乘坐军车的俄罗斯边防增援部队驰向该地提供援助时，受到来自阿富汗共和国境内的无后坐力炮的射击，导致六名俄罗斯联邦边防士兵死亡，多人受伤，装甲人员运送车无法使用。当俄罗斯边防后备部队前进时，埋设在道路上的地雷炸伤多人。在俄罗斯边防军的回击下，相邻领土上的战斗人员的强大火力受到了压制。

塔吉克斯坦共和国外交部掌握了可靠的资料，指出有雇佣战斗人员参与前述盗匪袭击行为，他们都曾在亚洲区域的国家受过恐怖份子特别训练，并由这些国家提供经费。显而易见，尽管有《临时停火协定》，而这项挑衅仍然发生，它的具体目标就是要破坏和平解决塔吉克人之间的冲突。

在此同时，不肯让步的塔吉克反对派领袖却试图误导世界舆论，设法破坏俄罗斯边防部队的形象，指挥它们进行警告性的攻击，违反《临时停火协定》的规定，并且扣留反对派的武装人员。

塔吉克斯坦共和国外交部受权就此作出声明,俄罗斯边防部队的行动只限于进行保卫塔吉克-阿富汗两国边境所需采取的行动。这种行动并不违反塔吉克人之间《临时停火协定》的规定。

俄罗斯边防部队驻留在塔吉克斯坦的法律依据是1993年5月25日在莫斯科签订的《俄罗斯联邦和塔吉克斯坦共和国之间关于驻扎在塔吉克斯坦共和国领土内的俄罗斯联邦的边防部队的法律地位协定》。

依照该《协定》的规定,在塔吉克斯坦境内守卫与阿富汗之间国界的问题由俄罗斯联邦的边防部队负责。

俄罗斯边防部队在保护独立国家联合体成员国的活动中,以塔吉克斯坦共和国的法律以及不违反塔吉克斯坦立法规定的俄罗斯联邦的法律和其他规范法令为依据。

俄罗斯联邦边防部队在执行其保卫边界的任务时,严守中立原则。边防部队只有在对侵犯边界的人使用武器和在对付武装集团时才使用武器和战斗装备。由于《协定》已经生效,边防部队采取了措施,维护两国政府之间的条约所规定的国界安全体制。

边防部队压制侵犯边界和将武器或麻醉药品运过边界的任何企图,扣留侵犯边界或试图侵犯边界的人--不论他们是敌或友。

俄罗斯边防部队竭尽全力,设法稳定塔吉克--阿富汗边界的局势。

塔吉克斯坦境内俄罗斯边防部队指挥部的代表和阿富汗边防部队的代表以及阿富汗边界地区的官员昨天举行了会议。在会议中,阿富汗方面的代表宣布:他们将禁止不肯妥协的塔吉克反对派从阿富汗伊斯兰共和国境内发动非法的战斗行为。不过,根据所有的迹象,他们并不真正控制该地的局势,而只是作为绝不肯妥协的塔吉克反对派的工具,让他们的领土成为在边界进行武装攻击和非法行动的基地。

塔吉克斯坦共和国外交部希望提请阿富汗伊斯兰国领袖注意,不肯妥协的

塔吉克反对派的战斗人员继续在塔吉克-阿富汗边界沿线各地发动挑衅。在这方面,外交部已获准发出塔吉克方面的抗议,并保留从塔吉克方面采取坚决果断的措施的权利,打击这种侵略行为,维护已经建立的边界安全体制。

塔吉克斯坦共和国外交部吁请《集体安全条约》缔约国加强采取措施,保卫独立国家联合体南部边界中的塔吉克-阿富汗部分。”

在新闻工作者负责人的新闻发布会中,塔吉克斯坦外交部指出,一批官方代表已经前往戈尔诺-巴达赫尚自治州达尔瓦兹区发生事件的地点;其中包括塔吉克斯坦共和国副安全部长库普佐夫少将、俄罗斯联邦驻塔吉克斯坦边防部队指挥官切丘林先生、俄罗斯联邦驻塔吉克斯坦特命全权大使先克维奇先生、联合国军事观察员和监测塔吉克人之间临时停火协定遵守情况联合委员会的成员。

赛义多夫(签名)
